

## A KIKÉPZÉSI IDŐ BEOSZTÁSA

**H**ONVÉDSÉGÜNKBEN. bevezetett egyéves tényleges katonai szolgálati idő nehéz és nagy feladatokat ró mind a kiképzési módszerek megválogatására, mind a kiképzési idő felosztására vonatkozólag.

A tényleges szolgálat 1 éve alatt alapkiképzést fegyvernemek és fegyverek szerint (valamint egyéb) szakkiképzéseket, és tisztesképzést kell végrehajtani. Ezenkívül a kiképzési idő befejezése előtt fegyvernemek összműködő gyakorlataira, magasabb egységek viszonyossági gyakorlataira is időt kell fordítani. Ez lényegileg az 1 éves kiképzési időt 3 részre osztja!

1. Ujoncképzésre (alapkiképzés első része).
2. Szakkiképzésre (alapkiképzés második része) és tisztesképzésre.
3. Egységekben és fegyvernemekben összműködő gyakorlatokra.

Mielőtt még tárgyalnám a kiképzési idő felosztását meg kell említenem, hogy minden egyes magasabb egységnek fegyver vagy csapatnemek (jelenleg határőrség, hadosztályok) külön-külön kell kiképzést folytatnia és saját emberanyaguk utánpótlását végezni. Ezt a követelményt szerintem rövid időn belül meg kell valósítani ahhoz, hogy 1 éves kiképzés mellett gondolhassunk mostani maghónvédségünk létszámi, fegyvernemi és fegyverzeti bővítésére. Az eddigi szervezés szerint a határőrség csak szakkiképző alakulatokkal rendelkezik, )határőr kiképző alosztályok, amelyek határszolgálat oktatók), de kiképzést és utánpótlást végző alakulatai nincsenek. Ezeknek megszervezése még a hadosztályok, tervezett alakulat és létszám-bővítésének terhére is — szükségyszerűnek látszik. Minél rövidebb a tényleges katonai szolgálat ideje valamely hadseregben, annál fontosabb az alapkiképzés tökéletes, tervszerű végrehajtásához a szükséges időt biztosítani, később ugyanis a tisztesképzés nem engedi meg, hogy az alapkiképzésben tapasztalt hibákat, mulasztásokat kiküszöbölhessük.

Amikor már a magasabb egységek harcgyakorlatainál és az összműködő gyakorlatainál tűnnek fel kisebb, vagy nagyobb előző kiképzési időszakokból származó hibák, legfeljebb a következő sorvány bevonulásakor lehet azok tanulságain okulva más kiképzési időbeosztást adni.

### *Ujonckiképzés idejéről.*

Ujonckiképzésben az ujoncot hadrafoghatóvá kell kiképezni. Nagyon egyszerűen hangzik, de bizonyos minimális időt megkövetel,

mert nagy anyagot foglal magában és ugyanakkor *kiképzőink közepes képességével számolva* a demokratikus honvédség azon követelményét is tekintetbe kell venni, hogy a *katonai kiképzési vonalon kívül nevelési vonalon* is minden tekintetben megfelelő politikai alapot adjuk a további kiképzés lefolytatásához. Általában 2—3 hónapos az az idő, amely alatt ezen legnehezebb kiképzési időszakot *közepes eredménnyel* lehet bevégezni. Azért nevezem legnehezebbnek, mert a megismerés, az oktatás módszerei a kiképzőkre igen nagy feladatot hárítanak; az ujonc pedig — az otthonától és a családjától elválva — nehezen szokhat csak bele, — főképpen lelkiileg — a fegyelem szabályaiába.

Ha azt akarjuk, hogy a későbbi kiképzési időszakok eredményhozók legyenek, ehhez minden áldozattal az ujonckiképzés idejének megnövelésére kell súlyt helyezni. Kétéves demokratikus honvédségünkben 5—6 ízben volt ujonckiképzés. Ezek mindegyikében 6 hét, legfeljebb 2 hónap volt a kiképzés időtartama, de előfordult, hogy kiképzési rendeletek 4 hetes ujonckiképzést írtak elő, így nem csodálkozhatunk azon, hogy jelenlegi sorlegénységünk a *megkívánt kiképzési és fegyelmi fokot még nem éri el*.

Sokkal egyszerűbb az alapos ujonckiképzés után lévő bajtársnak szakkiképzése és tiszteskiképzése, mint az ilyen ujonckiképzésen átesettek hibáinak és hiányosságainak kiküszöbölése.

Igy egészen biztos vagyok benne, hogy a most meginduló tisztesképzés, valamint a szak- és továbbképzésnek első harmadát az ujonckiképzés anyagának átismétlése fogja elrabolni. Ez pedig 2 hónapot jelent. Így ahelyett, hogy nyernének az ujonckiképzés 1 hónappal való meghosszabbításával, veszítünk egy teljes hónapot, miáltal a szak- és tisztesképzés anyagát kell összezsugorítani.

Lészőgezni kívánom tehát, hogy kis állam korszerű hadseregében a jelenlegi körülmények között fegyverzeti, — műszaki, — szakutastításokban, kiképző személyzetbeni, — stb. hiányaink következtében az *ujonckiképzést 3 hónapban*, azaz 12 hétben kellene megállapítani.

Az ujonckiképzés második hónapjától, már az alapkiképzés szakkiképzése is kezdetét vehetné.

### *Szakkiképzés és tisztesképzés időszakáról.*

Korszerű hadseregben a fegyverek minősége és sok fajtája, feltétlenül szükségessé teszi a nagy mértékben való szakosítást és a rövid 1 éves kiképzési idő is ezt kívánja meg. Ezzel párhuzamosan a tisztes sarjadék tisztesképző iskolában való kiképzése szintén szakosítva, szaktisztesiskolákban történjék, még egyes fegyvernemekben belül is. (Például: gyalogságnál és tüzérségnél is.)

Igy a szaktisztes iskolák kiképzési idejét 4 hónapban állapíthatjuk meg és további 2 hónapot számíthatunk, a szaktisztes iskolák összevonásával és kihelyezésével kapcsolatosan az egyes fegyverek tűzvezetési összműködő gyakorlataira kis egységekben. Ebben az utolsó két

hónapban már a szakkiképzést végző alakulatokat is bevonhatjuk a tisztesképző iskolák gyakorlataihoz. Ezt a két hónapos időszakot *fegyvernemeken belül kis egységek iskoláinak* nevezhetjük.

*Csapatgyakorlatok és magasabb egységek összműködő gyakorlatairól.*

Ezen belül — két hónapos, kiképzési időt számítva — egy hónapot alosztály és osztálygyakorlatokra; következő hónapot pedig ezred és magasabb kötelékek összműködő gyakorlataira számíthatunk.

Összegezve az 1 éves tényleges katonai szolgálat idejét; — az ujoncképzést három hónapra véve — a tisztesképzés és szakkiképzés (párhuzamosan) és a fegyvernemi iskolák gyakorlatait 6 hónapra véve, valamint a csapat és összműködők fegyverneme, gyakorlatát 2 hónapban állapítva meg 11 hónapra osztottuk el az év kiképzési anyagát. Tizenkettedik hónapot részben fegyvernynyugvásra, és előkészületekre a következő kiképzési évre, részben nyári szabadságolásokra tartjuk fel.

Mégegyszer hangsúlyozni akarom, hogy 1 éves kiképzési időn belül az ujonckiképzés időszakának 3 hónapra való beállításával a többi kiképzési időnek idejét lényegesen megrövidítjük és egy olyan alapot adhatunk a későbbi kiképzésekre, melyeknél pótlásra, hiányosságok kiküszöbölésére szükség nem lesz és ezuton is kéri a csapat vezetőit, hogy az alapkiképzés első és legfontosabb részét semilyen körülmények között ne rövidítsék le.

Cikkemmel sok derék kiképző bajtársnak akartam részben megnyugtatót adni és ezért hoztam fel, hogyha 6 és 4 hetes ujonckiképzés után jogos panaszok vannak az ujonc hadrafoghatóságát illetően, legtöbb esetben nem a kiképző bajtársban, hanem a túlrövid időn mulik.

*Padusitzky László*